

Materiál do Kooperačnej rady SPR Horný Zemplín

Dňa: 9.9.2024

Kritériá pre výber PZ IÚI

pre špecifický cieľ RSO2.5 Podpora prístupu k vode a udržateľného vodného hospodárstva ; Opatrenie Programu SK: 2.5.7 Obnova verejnej stokovej siete a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO a 2.5.8 Obnova verejného vodovodu v obciach nad 2000 obyvateľov

Predkladá:

Mgr. Štefan Pavlík, vedúci Odboru Rady partnerstva

Spracovali:

Mgr. Agáta Šoltýsová, referentka oddelenia sekretariátu Rady partnerstva

Mgr. Mário Kilián

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

NÁVRH NA UZNESENIE

Číslo uznesenia:...../2024

Uznesenie Kooperačnej rady SPR Horný Zemplín
k bodu programu 9

Predkladateľ: Mgr. Štefan Pavlík, vedúci odboru Rady partnerstva

Kooperačná rada SPR Horný Zemplín na svojom 13. zasadnutí,
ktoré sa uskutočnilo dňa 25.9.2024 v Prešove

ODPORÚČA RADE PARTNERSTVA SCHVÁLIŤ

- a) **kritériá výberu PZ IÚI pre špecifický cieľ P SK RSO2.5. Podpora prístupu k vode a udržateľného vodného hospodárstva (EFRR), Opatrenie Programu Slovensko 2.5.7 Obnova verejnej stokovej siete a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO IÚS: B2.3 Obnova environmentálnej infraštruktúry v Prešovskom kraji,**
- b) **kritériá výberu PZ IÚI pre špecifický cieľ P SK RSO2.5. Podpora prístupu k vode a udržateľného vodného hospodárstva (EFRR), Opatrenie Programu Slovensko 2.5.8 Obnova verejných vodovodov v obciach nad 2 000 obyvateľov, IÚS: B2.4 Obnova verejných vodovodov v Prešovskom kraji (v obciach nad 2 000 obyvateľov).**

DÔVODOVÁ SPRÁVA

V rámci IÚS PSK sú plánované projektové podpory v rámci integrovaného projektového balíka B:

1. IPB B2.3 Obnova environmentálnej infraštruktúry v Prešovskom kraji / Opatrenie 2.5.7 Obnova verejnej stokovej siete a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2 000 EO. **Na obnovu verejnej stokovej siete je stanovená alokácia IÚI: 11 740 621,00 €**
2. IPB B2.4 Obnova verejných vodovodov v Prešovskom kraji / Opatrenie 2.5.8 Obnova verejných vodovodov v obciach nad 2000 obyvateľov/ **Na obnovu verejných vodovodov je stanovená alokácia IÚI : 10 732 023,00 €.**

Dňa 7.8.2024 Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky vyhlásilo **výzvu na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok pre projekty IÚI týkajúcu sa obnovy verejnej stokovej siete, čistiarní odpadových vôd a verejných vodovodov v aglomeráciách nad 2000 EO** (kód výzvy:PSK-MZP-020-2024-ITI-EFRR) pre opatrenie 2.5.7 Obnova verejnej stokovej siete a čistiarní odpadových vôd v aglomeráciách nad 2000 EO a opatrenie 2.5.8 Obnova verejného vodovodu v obciach nad 2000 EO.

Hlavnými cieľmi výzvy sú najmä :

- dosiahnutie zníženia priesakov odpadových vôd do podzemných vôd a obnova verejnej stokovej siete a čistiarní odpadových vôd (ČOV) v aglomeráciách nad 2000 EO, ako aj
- zníženie strát vody a bezpečného zásobovania obyvateľstva pitnou vodou podľa požiadaviek vyplývajúcich zo Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2020/2184 zo 16. decembra 2020 o kvalite vody určenej na ľudskú spotrebu (ďalej len „Smernica EÚ 2020/2184“) a cieľom obnovy verejného vodovodu v obciach nad 2000 obyvateľov.

V nadväznosti na vyššie uvedené hlavné ciele sú oprávnenými hlavnými aktivitami (ďalej len „HAP“):

- Obnova stokovej siete a ČOV v aglomeráciách nad 2000 (EO)(ďalej len „HAP 1“), ktorá pozostáva z :
 - a) obnovy stokovej siete vrátane obnovy kanalizačných objektov ako sú kanalizačné privádzače, čerpacie stanice, zhybka, podchody, prechody, odľahčovacie komory a pod a zariadení týchto objektov a/alebo
 - b) obnovy ČOV vrátane obnovy technologických zariadení a stavebných objektov vodnej linky ČOV.

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

Obnova kanalizačných prípojok nie je považovaná za oprávnenú časť HAP 1.

S cieľom dosiahnutia zníženia strát vody a bezpečného zásobovania obyvateľstva pitnou vodou podľa požiadaviek vyplývajúcich zo Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2020/218425 a cieľom obnovy verejného vodovodu je v rámci typu akcie P SK:

- Obnova verejných vodovodov v obciach nad 2000 obyvateľov (vrátane obnovy vodojemov), oprávnená HAP „Obnova verejných vodovodov v obciach nad 2000 obyvateľov“ (ďalej len „HAP 2“), ktorá pozostáva:
 - a) obnovy verejného vodovodu v rozsahu rozvodnej vodovodnej siete, vrátane tzv. odbočení, obnova privádzacích, zásobovacích a hlavných potrubí, obnova objektov a **zariadení verejných vodovodov s dôrazom na ochranu kvality vody vo vodárenských zdrojoch a zabezpečenie ich dostatočnej výdatnosti (čerpacie stanice), obnova objektov a zariadení verejných vodovodov zameraných na vodojemy.**

Obnova vodovodných prípojok, obnova technologických zariadení a stavebných objektov v úpravniach vody, nie je považovaná za oprávnenú časť HAP 2.

HAP 1:

V súlade s prioritami určenými v rámci prílohy č. 7 Plánu obnovy verejných vodovodov a verejných kanalizácií, Plánu rozvoja verejných kanalizácií pre územie SR na roky 2021 – 2027, predmetom podpory budú výlučne:

- i. **objekty zaradené do 4. kategórie miery opotrebovania majetku,**
- ii. **objekty zaradené do 3. kategórie miery opotrebovania majetku.**

Oprávnená na podporu je výlučne obnova vodárenskej infraštruktúry, ktorá bola **vybudovaná a sfunkčnená do a vrátane roku 2010.**

Zároveň, opatrenia na obnovu vodárenskej infraštruktúry musia byť v súlade s plánom obnovy verejnej kanalizácie, ktorý je žiadateľ ako vlastník verejnej kanalizácie povinný vypracovať v zmysle § 16 ods. 1 písm. f) zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách.

Oprávnené sú výlučne aglomerácie nad 2 000 EO definované v prílohe č. 7 výzvy.

HAP 2:

V súlade s prioritami určenými v rámci prílohy č. 7 Plánu obnovy verejných vodovodov a verejných kanalizácií, Plánu rozvoja verejných vodovodov pre územie SR na roky 2021 – 2027, predmetom podpory budú výlučne:

- i. **objekty zaradené do 4. kategórie miery opotrebovania majetku,**
- ii. **objekty zaradené do 3. kategórie miery opotrebovania majetku.**

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

Oprávnená na podporu je výlučne obnova vodárenskej infraštruktúry, ktorá bola **vybudovaná a sfunkčnená do a vrátane roku 2010**.

Zároveň, opatrenia na obnovu vodárenskej infraštruktúry musia byť v súlade s plánom obnovy verejného vodovodu, ktorý je žiadateľ, ako vlastník verejného vodovodu povinný vypracovať v zmysle § 15 ods. 1 písm. g) zákona o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách.

Oprávnené na podporu sú výlučne obce definované v prílohe č. 7 výzvy.

Obnova verejného vodovodu podľa tejto výzvy predstavuje opatrenia na obnovenie, resp. zlepšenie funkcie objektov a zariadení verejného vodovodu tak ako sú rozpísané vyššie v HAP 2, pričom výstavba (budovanie) nového vodovodu, resp. rozšírenie existujúceho nie je oprávnené.

HAP 1 a HAP 2 je možné kombinovať v rámci jednej ŽoNFP.

HAP, ktorá je predmetom schváleného projektového zámeru IÚI musí zodpovedať HAP, ktorá je predmetom predloženej ŽoNFP.

V rámci predmetnej výzvy je Radám partnerstva samosprávnych krajov a Kooperačným radám UMR uvedené aj následné odporúčanie: Vzhľadom na vysoké investičné potreby obnovy vodárenskej infraštruktúry a výšku alokovaných zdrojov je na zvážení Rád partnerstva samosprávach krajov a Kooperačných rád UMR:

- obmedzenie **výšky oprávnených nákladov na projekt** s cieľom podpory viac projektov,
- s cieľom zabezpečiť čo možno najvyšší pozitívny vplyv na životné prostredie, **zohľadnenie environmentálneho hľadiska**, t. j. uprednostniť realizáciu projektov v aglomeráciách nad 2 000 EO, ktoré sú situované v chránených oblastiach, t. j. **v chránených vodohospodárskych oblastiach prirodzenej akumulácie vôd, na území národných parkov a chránených krajinných oblastí** (podľa prílohy 7) ako aj v povodiach vodárenských tokov, v ochranných pásmach existujúcich vodárenských zdrojov, v pásmach ochrany prírodných liečivých zdrojov a zdrojov prírodných minerálnych vôd.

V rámci prípravy výberu projektových aktivít sekretariát Rady partnerstva inicioval pracovné stretnutie s VVS, a.s. a oslovil taktiež Podtatranskú vodárenskú spoločnosť s cieľom zistiť stav verejných kanalizácií a verejných vodovodov, ktoré sú vo vlastníctve samospráv (prípadne samotných spoločností) a ktorých prevádzkovateľmi sú tieto spoločnosti a vyžiadať si prioritné investície v rámci Prešovského kraja. Z oboch spoločností bola sekretariátu RP zaslaná

Kooperačná rada strategicko-plánovacieho regiónu Horný Zemplín

odpoveď, t.j. zoznam infraštruktúry v opotrebovanom a havarijnom stave. Predmetné zoznamy sú uvedené v samostatnej prílohe.

Vzhľadom na uvedené odporúčania vo vyhlásenej výzve a v súlade s IÚS PSK sekretariát Rady partnerstva vypracoval **návrh kritérií pre výber PZ pre opatrenie 2.5.7** (Obnova stokovej siete a ČOV v aglomeráciách nad 2 000 EO) a **návrh kritérií pre výber PZ pre opatrenie 2.5.8** (Obnova verejných vodovodov v obciach nad 2 000 obyvateľov).

Kritéria pre ŠC P SK RSO 2.5 zohľadňujú podmienky oprávnenosti definované vo vyhlásenej výzve č. PSK-MZP-020-2024-ITI-EFRR v rámci integrovaných územných investícií (podmienka: oprávnenosti žiadateľa, súlad s cieľom IÚS PSK, oprávnenosti aktivít projektu, merateľných ukazovateľov a minimálnej výšky COV).

Kritéria boli zosúladené s návrhom Metodického usmernenia k podpore regionálneho rozvoja č. 8, verzia 2.1 bod 2.5. Výber a schvaľovanie projektových zámerov IÚI časť "Kritéria pre výber PZ IÚI, ktoré zodpovedajú podmienkam poskytnutia príspevku (oprávnenosť žiadateľa, oprávnenosť aktivít, oprávnenosť výdavkov a pod.) a musia byť v súlade s vyhlásenou výzvou na dané opatrenie/špecifický cieľ".

Návrh kritérií spolu s odôvodnením a zdrojmi overenia tvorí samostatnú prílohu dôvodovej správy č.11.1 a 11.2

Alokácia uvedená v rámci vyhlásenej výzvy pre PSK (mimo územia UMR) :

- pre opatrenie 2.5.7: 9 857 213,00 €
- pre opatrenie 2.5.8: 9 010 413,00 €

čo predstavuje 83% alokácií určených pre IÚS PSK 2021 – 2027.